

Suscripción

CAPITAL: Un año . . . 4,00 pesetas
Un mes . . . 0,50 »
FUERA: Un año . . . 5,00 pesetas
Un mes . . . 0,75 »

NÚM. SUETO 10 CENTIMOS

EL ECO

Dirección y Redacción
AGUIRRE, 2
Administración
Cánovas, 14

Semanario independiente para defensa de la Región

EPOCA II AÑO I

Cuenca 11 de abril de 1923

NÚM. I

A la opinión

Cuando un periódico nace a la vida pública ha de hacer, junto con el saludo que merece, la prensa y la opinión, una afirmación leal de sus intenciones y un programa.

Cumplimos nosotros gustosísimos con ello, ofrendando a nuestros compañeros de profesión la cordialidad del camarada y el respeto que debemos a los que hoy son maestros nuestros.

Al público, dueño y señor, a quien todo se lo deberemos y del que todo esperamos, a la vez que nuestra más rendida cortesía, la afirmación de que esta hoja volandera ha de ser EL ECO fiel y exacto de todas sus ansias, sus anhelos, sus afanes de mejora, y será a la vez el portavoz de sus quejas, de las injusticias de que sea víctima y de los atropellos que con él cometan los malandrines, que no reparan en barras, con tal de hacer su voluntad, enfrentándose, casi siempre, con lo que la opinión desea.

No haremos programa, porque sería ridícula petulancia en nosotros, que a la rudeza y falta de aptitud, se unen la falta de costumbre y la delicadeza de tratar las cosas con guante blanco; pero justificaremos nuestra salida a la pública luz, luchando contra todo el estado de cosas actual en que se desenvuelve la vida política, económica y social de esta provincia, comenzando por protestar de aquellos, que como siempre, y usando las normas antiguas, hacen bandería y granjería de sus concupiscencias y sus eternos chalanos.

A combatir sin tregua ni descanso a los vividores de la política, sacrificaremos nuestro esfuerzo primero, para que siempre que el pueblo o la opinión se pronuncien en un sentido, sea éste respetado por los que todo lo que son lo deben a la benevolencia de los que se callan, de los que dejan hacer, de los neutros e indiferentes que con sólo decir quiero, echarían abajo el ridículo tinglado en donde tienen cimentada una falsa fama de poderosos y caciques.

Contra éstos, los primeros, serán nuestras fustigadoras diatribas, consiguiendo llegue a sus taponados oídos el ronco rumor del pueblo que acrecienta su clamor de tormenta para arramblar a todos los que se opongan a lo que sea legítima esperanza de esta tierra.

EL ECO será eso. EL ECO que recogerá siempre todas las lamentaciones de lo justo, de lo noble, de lo elevado, y así como en el fenómeno físico, llega a ser de un martilleo infernal la repetición del sonido, así nosotros insistiremos hasta agotar nuestras energías o hasta conseguir que desaparezcan para siempre los logreros y los que hacen del chanchullo norma de conducta.

La juventud ante la lucha electoral

Durante el período electoral es natural que se hable de cabildos políticos, componendas egoístas y discusiones pasionales entre individuos de los distintos bandos.

Toda solución política ha de hacerse con miras al bien general, y con algo de entusiasmo por la patria chica; y mientras unos ciudadanos, tranquilos procuran por su engrandecimiento y dicha, que supone dicha y engrandecimiento para la tierra que les vio nacer, otros maquinan, con más o menos calor, un plan que haga triunfar a su ídolo político.

Nosotros, la juventud conquense, no podemos permanecer inactivos; porque tenemos la creencia, que llega a ser certidumbre, de que los jóvenes con nuestro idealismo y nuestras energías y los viejos con su experiencia, poder y tesón, somos los que unidos hemos de hacer progresar a este país español tan descuida-

do por la negligencia de unos pocos y la apatía de los más.

He, ahí, el por qué salimos al parlante de la Prensa: por creer que es el mejor medio para ponerse en contacto con el pueblo, con la opinión, con la fuerza que hará fracasar los antiguos procedimientos de gobierno, para implantar otros modernos, progresistas y de frutos seguros y beneficiosos para España.

Vamos a la lucha electoral con el entusiasmo que proporciona el convencimiento de que, con buena voluntad, puede labrarse la dicha nacional, haciendo progresar, en todos los órdenes a nuestra Patria.

Y si España es grande y Cuenca es una de sus provincias, nosotros sostenemos, y trataremos de llevar a la práctica, el ideal de que hay que engrandecer y elevar a las regiones para lograr la elevación y engrandecimiento de la Patria.

¡Cuenca!... Este es nuestro único

ídolo, éste es el ideal de nuestras aspiraciones, éste es el trozo de España que deseamos ver grande y a cuya obra de engrandecimiento deseamos aportar un grano, porque es nuestra madre, es nuestra patria, es nuestra cuna, es nuestro único amor.

Y como lo que los hijos no hacen por las madres, cuando aquellos son amantísimos y agradecidos, no es posible lo hagan otros, aun cuando haya y pueda haber quien haga bien por una ciudad que no sea su patria chica, nosotros defendemos hoy a un hermano que no sólo no ha renegado de su madre, Cuenca, sino que ha tratado de favorecerla, la ha visitado, la ha enaltecido (enalteciéndose él) y está a su lado; defendemos, apoyamos y proclamamos hermano y digno de procurar por Cuenca y ostentar su representación, a Tomás Sierra.

Este es el candidato popular y debe ser el representante popular único, por sus merecimientos, valer, historia, porvenir e ideales, que son los de Cuenca.

No es que por esto desprestigiamos a nadie, sino que creemos que él hará cuanto pueda hacer, con más entusiasmo que otros, por ser conquense.

Y no nos es posible dudar, porque en ese caso le ofenderíamos a él y a Cuenca.

Y por hoy, nada más.

Daniel VOCAL

Justo homenaje

Al publicar esta hoja volandera, nos es grato tributar un recuerdo cariñoso a los patricios conquenses que por vez primera la lanzaron a la lucha, eximios liberales D. León Carretero y D. Antonio Luque Vicens, y a todos los que sostuvieron periódicos en Cuenca.

Sirvan también estas líneas para ofrendar nuestro cariño y devoción a aquellos que se llamaron D. Julián Garrido, D. Ventura León, D. Santiago López, D. Francisco González, D. Emilio Sánchez Vera y D. Carlos V. Carretero, que al pasar a la posteridad nos legaron un ejemplo que imitar y nos trazaron un camino a seguir.

Agencia

Se facilitan votos, en grandes y pequeñas partidas a los candidatos que los necesiten y sepan soltar pasta acuñada o impresa en papiros.

Inútil presentarse sin sendas talegas.

Serán preferidos los que sean cándidos y confiados y tengan ganas de invertir por encima de CUARENTA MIL DUROS.

Informarán en la Dirección de este periódico.

Leed EL ECO

Chismorreos

¡Denticina! ¡Denticina!

La guardia urbana, nocturna y diurna, está pasando por una de las pruebas más grandes del sufrimiento. Está con la dentición, y si se nos permite diremos que está que echa las muelas.

¡Ahí no es nada! Con las bromitas que se trae el Alcalde que no les deja ni tiempo para limpiarse las manchas de la ropa. ¡A ver esos automoviles! ¡Ese servicio nocturno! ¡Esas descaradas que lavan en el Huécar! ¡Esas otras que tienden la ropa en los balcones! ¡Esas denuncias...! En fin que no pueden vivir, y esperan ansiosos la sustitución del Alcalde.

Son estados morbosos que acusan una enfermedad. Remediese y procure curarse.

Tomen denticina, mucha denticina, aunque sea de la farmacia de Montero.

¿Voto o promesa?

El Señor Cortés distinguido hombre opulento, llegó al Distrito, y como cordero fiel fué llevado ante la veneranda imagen de nuestra patrona y allí con todo el fervor religioso de que son capaces los romanonistas, publicamente, ofreció a la Virgen, si triunfaba, cinco mil pesetas.

Esta habilidad habilidosa de los portadores nos ha hecho reflexionar amargamente, como nos lo hizo el célebre desagravio.

Porque yo me digo. ¡Si triunfa Cortés por la prome-

sa hecha a la Virgen creere que es interesada la madre de Dios! ¡Si no triunfa como no triunfará, crearán los necios otra cosa peor!

Si no fuera irreverencia le diríamos al Sr. Cortés, todo lo cortesmente posible aquello de «Fiate...» pero lo sustituiríamos diciendo: «Fiate de los que te llevan a ver a la Virgen y no corras».

Porque el caso que el señor Cortés no fué al Santuario de Nuestra Señora a hacer promesas...

¡Fué a hacer votos!

¡Completamente postergado!

El famoso analfabeto, que debió este calificativo a quien ahora lo lleva del brazo, en alegre camaradería, para reclutar votos para Cortés, ha escrito a sus amistades una carta que es todo un poema.

Recomienda a sus amigos que le presten valer, ayuda, votos etc., etc., al candidato romanonista y dice que no hace personalmente la recomendación por que un accidente le tiene postergado en cama.

Hay confesiones que valen todos los tesoros del mundo. Cierta que el candidato que fué vencido por Fanjul ayudado por Ballesteros está postergado pero no por un accidente si no por una traición.

¡Y ahora juntitos por esos mundos de Dios!

Por nosotros que siga completamente postergado. ¡Bien se lo merece!

Una carta

El candidato a diputado a Cortes Sr. Ochoa, ha dirigido a sus electores la siguiente carta:

Madrid 22 de Marzo de 1923

Mi querido amigo: En las próximas elecciones generales para Diputados a Cortes, presento como ministerial mi candidatura por ese distrito de Cañete y le ruego encarecidamente me presente su valioso apoyo y el de sus amigos.

Voy a luchar animado del sincero propósito de servir a mis paisanos y con la aspiración de ser útil a los intereses generales de ese distrito y a los particulares de cada uno de sus electores.

He pulsado la opinión y como he

observado que me es marcadamente favorable, mi actitud no puede ser otra que la de encauzar ese común sentir, para que en el acto de la elección se exteriorice con el triunfo de mi candidatura.

No hago promesas por haber sido siempre partidario de ofrecer hechos, y sólo he de afirmarle que dedicaré mi actividad y la influencia de que disponga a conseguir se lleven a ejecución carreteras y caminos vecinales de que tan necesitado se encuentra ese distrito; y a procurar obtener cuanto redunde en provecho de éste, pues de tal forma no sólo cumpliré con mi deber; sino que además laboraré eficazmente para conservar el distrito y para que mi relación con el mismo perdure durante mucho tiempo.

No termino esta carta sin expresarle que aunque por alguien se propalare la noticia de que yo me retiraba de la lucha no crea tal aseveración por ser mi propósito resuelto e inquebrantable el de llegar a la elección misma seguro del triunfo de mi candidatura.

Muy agradecido y obligado quedaré a V. por el apoyo que me preste en esta ocasión, y es suyo afectísimo y buen amigo,

José Ochoa

EL GOBIERNO Y CAÑETE

Desde que el Sr. Sanjuán se posesionó del Gobierno civil de esta provincia ha trabajado, cuanto ha podido cerca del Gobierno por levantar y favorecer a esta región tan abandonada por la negligencia de sus representantes.

Buena prueba de ello es la visita que el viernes último hizo el Subsecretario de Fomento al distrito de Cañete, coronando así los insistentes ruegos hechos al Gobierno por el Sr. Sanjuán para que viniese un representante de él a cerciorarse del abandono en que esta provincia se encontraba.

Mil plácemes merece el Sr. Gobernador por su labor en pro de Cuenca y nosotros que nos hemos trazado la norma de ser justos en nuestros juicios, no se los regateamos.

La visita oficial.—El viernes, día 6 de los corrientes, corrieron rumores por la ciudad de que una alta personalidad se encontraba entre nosotros.

Cumpliendo el deber de periodistas fuimos al Gobierno Civil y nos enteraron de que, en efecto, D. Alfonso Senra, Subsecretario de Fomento, había llegado a Cuenca en automóvil, y que había marchado hacia Salvacañete acompañado del Gobernador civil, Sr. Sanjuán, y el candidato ministerial por Cañete, Sr. Ochoa, con el fin de inspeccionar el estado de las carreteras de aquel distrito y convencerse, directamente, de la necesidad de la construcción de la carretera de Salvacañete a Utiel.

Como anteriormente, a la llegada había sido avisado el Gobernador, éste, y los señores Ochoa, Lázaro Cava y Merchante salieron en el auto del primero a esperar al Sr. Senra a Tarancón.

Una vez allí, el Sr. Sanjuán dió fin a las gestiones que secretamente estaba realizando sobre el teléfono de Cuenca a Madrid, para el cual Tarancón había ofrecido 3.000 pesetas, que no habían sido entregadas debido a la rivalidad establecida por el Sr. Fanjul con el Sr. Cervantes (que no es lo mismo que entre Cuenca y Tarancón, ciudades hermanas).

Esa cantidad fue entregada al señor Sanjuán, aprovechando su estancia en Tarancón por el motivo que nos ocupa, y que dicho señor entregará a la Cámara de Comercio.

Muy a gusto hacemos constar la incansable gestión del Sr. Gobernador, sobre el asunto teléfono.

Y ya en Cuenca, he dicho marcharon al Salvacañete. Allí, según nos han dicho personas que lo presenciaron, fueron recibidos los distinguidos visitantes por numerosas comisiones de los pueblos inmediatos, reinando un gran entusiasmo entre aquellos serranos, sorprendidos ante

la visita egregia que tenían porque nunca habían sentido la satisfacción de verse atendidos oficialmente y poder ver entre ellos a tan alta personalidad como era el Subsecretario Sr. Senra.

Dicho Sr. prometió, en vista de la necesidad que palpaba, que la carretera susodicha se realizaría, diciendo que este Gobierno, al contrario de sus antecesores, se preocupaba de las comunicaciones en la Serranía de Cuenca y que cuantas ilusiones habían acariciado los vecinos del distrito de Cañete y de toda la provincia se convertirían en realidades, prometiendo en nombre del Gobierno que en la primera subasta, saldrían los ocho trozos de que consta la carretera de Salvacañete a Utiel, de gran utilidad para la región.

Muchos años hacía que la idea de la construcción de la misma se acariciaba por los sufridos serranos que no veían llegar la hora; pero hoy, merced a las gestiones de los señores Sanjuán y Ochoa, el proyecto lleva caminos de realidad.

Hora era ya de que el Gobierno atendiese al distrito de Cañete; mas tampoco la culpa ha sido ni de ellos ni de los Gobiernos, sino de sus representantes en Cortes.

Hoy el Gobierno está dispuesto a atender sus justas aspiraciones y nosotros que nos haremos eco de las causas justas estamos al lado de los de Cañete como estamos al lado de todos cuantos anhelan resurgimiento y justicia.

A las 11 de la noche, del viernes, regresaron los expedicionarios. Ya en Cuenca, celebróse en el Gobierno civil una cena de honor ofrecida por el Sr. Sanjuán, a la que asistieron D. Alfonso Senra, D. José Ochoa, D. Santos Lázaro Cava, D. Alfonso Merchante y el Secretario particular del Sr. Senra, siendo agasajados y hechos debidamente los honores de la casa a los invitados por la gentil señora del Sr. Gobernador civil que mereció los plácemes de los asistentes.

Al día siguiente marchó el Sr. Senra hacia Madrid dispuesto a enterar a su Gobierno de las necesidades que había visto y a cumplir lo prometido.

Ehonorabuena, habitantes del distrito de Cañete, EL ECO os saluda y se pone a vuestro lado.

Antes que el aplauso y la riqueza, el arte.

Dadme un artista que amando la gloria desprecia los honores; por ese hombre sentiré honda simpatía. Mas si me mostráis al artista que desprecia honores y fortuna, lo adoraré proclamándolo como el único ser capaz de conmovier profundamente a sus semejantes, como el genio más grande y luminoso.

No recordamos donde hemos leído lo anteriormente expuesto, que tan a molde viene para encauzar y glosar nuestro propósito; es decir, el deseo de contribuir (teóricamente, ya que prácticamente no podemos hacerlo por falta de apoyo por parte de quienes tienen el deber de velar por el esplendor y cultura de su pueblo) a popularizar poco a poco el verdadero arte músico en nuestra Capital, que con tantos y buenos aficionados cuenta. Para

ello comenzamos exponiendo brevemente nuestro humilde parecer acerca del arte de la música y de los que la profesan.

Tan conocida es la palabra «Música» y tan fácilmente se pronuncia, que lo mismo los intelectuales que el pueblo, a menudo la emiten, dándole las más de las veces interpretaciones opuestas a su verdadero significado y misión.

No sólo sufre extrañas tergiversaciones, sino que muchos necios blasfeman pronunciándola con menosprecio... ¡Perdonadlos, Señor! Si supiesen que esa dulce palabra es algo sagrada, algo superior a nosotros; si observasen por lo menos la diferencia que hay entre un mitin político y la audición de obras maestras, o entre un aspirante a ministro (suponiendo que no mienta) y un artista de corazón...

¡Si!, si lo observasen, la música no sería para la mayoría un medio de distracción y pasatiempo sin provecho; la música sería la luz que ahuyentase las tinieblas, las tiranías y tristezas que actualmente pesan sobre nosotros, sería la hermosa y potente voz de purificación de la humanidad bajo sistemas más nobles y elevados.

¿Quién no ha sentido su alma cautiva y transfigurada bajo la fuerza magnética y expresiva de la música?... ¿No habéis notado en lo más profundo de vuestro ser, que donde antes había áridas y mustias plantas de deseos innobles, ahora han brotado flores que perfuman y dulcifican nuestros sentimientos?... Entonces, mientras inspiraba en vuestros corazones el hechizo de la música, pensábais a más, vuestras almas se habían fundido en una sola, érais bondadosos, caritativos, os amábais... Después... esta vida de miserias hizo cesar ese influjo mágico y quitó a nuestro espíritu la nobleza y virtud con que el sublime arte de los sonidos lo saturó.

Antonio GUZMAN

(Continuará)

El Quijotismo Español

Ocurrió, para vergüenza de los rancios gobernantes, el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, en 1921, y el pueblo español muy susceptible a las grandes emociones, mostró su indignación; mas fué un momento, no más; porque los españoles somos todos QUIJOTES, por nada, nos conmovemos, pero esa conmoción es casi instantánea y enseguida reaccionamos, volviendo a la pasividad, que es nuestra característica.

Y vamos a localizar, vamos a tratar de hacer comparaciones con los hechos acontecidos en nuestra ciudad, que demuestran ese carácter genuino español, ese *quijotismo* que tantas veces se manifiesta y tanto daño hace a España.

Después de la catástrofe, fueron enviados a su casa, para reponer su salud, muy relajada por las penalidades que sufrieron, muchos soldados, y entre ellos varios conquenses.

Unó y basta un botón de muestra y no es necesario presentar más, vino a esta capital de paso para su pueblo, en un estado lamentable, tanto que la policía le condujo al Parador de la Romana, donde se alojó hasta su marcha, ya algo restablecido.

Pues, bien; ni las Damas de la Cruz Roja, ni la ya célebre Junta Provincial que se fundó con motivo del descalabro, ni las autoridades ni nadie, preocupóse de acomodar y atender lo mejor posible al aludido paisano.

Vinieron otros enfermos, heridos o convalecientes y Cuenca no se conmovió, no hizo caso de su llegada, no les recibió ni acogió como debe acoger toda madre a su hijo.

Pero, hace unos días, el día 28 del pasado marzo, se anuncia a las autoridades la llegada de un ex-cautivo (a quien nosotros saludamos, al par que nos alegra su regreso, por ser conquisense, ser un soldado y haber sufrido el yugo del infiel marroquí) y con tal noticia Cuenca se desborda a esperarle con música; le tributamos un gran recibimiento; pero apenas llega, todos nos deslizamos, las autoridades cumplen su papel de cortesía y él sólo marcha en busca de su familia sin apoyo oficial ni privado de ninguna institución.

Somos así, ya llegó y le vimos, fué un momento a él dedicado por Cuenca, pero sin calor, sin entusiasmo, sin nada que afecte; fué algo semejante a cortesía, fué curiosidad pueblerina y nada más.

A sus ¡vivas! salidos del fondo del alma, contestaron sólo los chicos, los que sufren inocentes afectaciones, los que sinceramente sienten y aman.

Los únicos que ardían en entusiasmo desbordante: los niños.

Nosotros, te saludamos, sí, paisano Muelas, te saludamos y ofrendamos un ¡hurra! desde estas columnas; es la juventud idealista la que te lo dirige, recógelo; es la parte bulliciosa de la Sociedad conquense, que al unísono con los niños te dice:

¡Salud, sufrido soldado!

¡Bienvenido, paisano! ¡Salud!

Nosotros también sentimos y nos afectamos; más nos hace pensar en el porvenir de España, la manera de obrar de la opinión.

Comparad ahora y ved. A los otros, los que también sufrieron por la Patria, ni aún recibíroslos, a éste, sí, un buen recibimiento, digno y merecido, pero... nada más.

Cuando la catástrofe, comentarios, discusiones, acaloramientos, planes radicales contra los culpables; pero ni un solo acto de protesta, ni un minuto de duelo nacional, nada.

Es, sin duda alguna, el *quijotismo español* que se manifiesta, es la obra de un pueblo sin alma nacional, sin espíritu patrio, es España, la de siempre, la que se conmueve cuando no debe y no actúa con valor y energía cuando necesita.

¡Pobre pueblo español!

Lord Decepe.

DESDE CAÑETE

LA LUCHA ELECTORAL

Durante tres legislaturas ha hecho saña en nosotros el Art. 29. Creíamos estar destinados a ser el azote de caciques y mangoneadores mauristas mas vemos que no. El gobierno se acordó de nosotros y manda a luchar por el distrito a un hombre por todos querido, de gran alcance intelectual, y conocidísimo en las altas esferas políticas por su caballerosidad y altruistas rasgos en pro de las causas justas. Hombre que supo cap-

tarse la confianza del actual gobierno, por lo que viene a la lucha con el mayor entusiasmo, prueba palpable de las muchas simpatías que por aquí cuenta y de las que ha quedado al tanto en el reciente viaje efectuado a la mayoría de los pueblos del distrito, particularmente en los que aun no conocen al actual diputado, hombre que por su condición de rico siempre se quedó solo.

No sólo es en Cuenca donde la presión del caciquismo y la abundancia del dinero harán que la lucha electoral sea reñidísima y donde se pondrá de manifiesto la diferencia existente entre un hombre de voluntad, trabajador y honesto, y el hombre acaudalado, lleno de fastuosidad y que no reconoce, para hacer la elección, más amigo que el dinero. Triste paradoja y funestos resultados los que se esperan de esta enconada lucha. Hora era ya, de que los hombres de voluntad, aquellos que por no transigir con la política maurista permanecemos inactivos, demos demos nuestros humanitarios sentimientos y ayudemos al hombre que como único galardón ostenta la honradez y el trabajo.

Tal es D. José Ochoa, candidato adicto al gobierno liberal y en el que el partido de Cañete espera tener, no al diputado que ni aun en su casa recibe a sus correligionarios, sino al hombre constante, lleno de entusiasmo y regenerador de una nueva y beneficiosa política, hace tiempo olvidada en este distrito.

Petrus.

Cañete, abril de 1923.

Feliz iniciativa

Por varios jóvenes de esta localidad, amantes por sus años de todo lo bello y todo lo grande, se ha lanzado la idea de organizar una excursión monstro a la Ciudad Encantada.

Nos ruegan la propaguemos, y nosotros, que como conquenses y como jóvenes nos hicimos solidarios de ella desde el primer momento, hemos puesto todo cuanto a nuestro alcance está a disposición de los organizadores, para que el triunfo más rotundo sea la coronación de la obra que tratan de realizar varios espíritus emprendedores.

Nos parece, no ya bien la iniciativa, sino feliz, porque así, organizando debidamente la excursión y con peritos al frente, todos cuantos anhelamos admirar los encantos que la Naturaleza prodigó en nuestra tierra, tendremos ocasión de lograr nuestro deseo en debida forma, y cuantas personas, en la provincia y fuera de ella, se hallan intrigadas por la veracidad de las noticias que sobre ese rincón encantador de la Sierra han oído, podrán llegar al convencimiento pleno.

Es feliz la iniciativa, y todos, las autoridades, los Centros docentes, la Prensa, los conquenses, todos en general, deben poner de su parte cuanto puedan, con el fin de que la divulgación de la joya natural que poseemos sea lo mayor posible.

Las adhesiones se admiten en el comercio de Calixto, y parece ser se fijará la segunda quincena del próximo mayo, para llevar a cabo la excursión.

Nosotros hacemos el propósito de tener al corriente a nuestros lectores de cuantos trabajos y gestiones se realicen con tal fin, y de ayudar en su labor a los organizadores.

La falta de grandes ideales empuja a los individuos

Las miserables pasiones que encadenan el alma a un cuerpo trastornado y pervertido la hacen sierva suya, lo cual se debe combatir haciendo que despierten en ella la pasión de la gloria, el amor al estudio, el deseo de elevarse sobre el montón de los humanos con algún hecho útil a su patria, ventajoso para la humanidad; esto es digno de todo ser nacido, especialmente del civilizado y culto y sobre todo del hombre favorecido por la fortuna, del hombre rico, que, no necesitando para vivir, gracias a la buena posición que disfruta se detiene a contemporizar o a contender con las miserias y ruindades de la vida social debiendo buscar más nobles empresas con que entretener su actividad, con que demostrar que es hombre y no un animal glotón y lascivo, incapaz de otra cosa que de pensar en que empleará las horas de su existencia del modo que más goce y menos se moleste.

Estos seres por desgracia abundan mucho; que porque han sido favorecidos en la lotería de la vida con un buen premio, no piensan ni se ocupan en nada útil, y únicamente emplean su tiempo en diversiones y bagatelas. O no hay otra vida tras de esta terrestre que disfrutamos, o, mejor dicho, padecemos, y cuerpo y alma se pudren al mismo tiempo en cuanto cesa el humano corazón en sus latidos, o un Dios, justamente, ha de pedir estrechísimas cuentas, cuando les llegue el momento de rendirlas, a esas personas que tanto pudieron hacer en este mundo y tan poco han hecho, a esos seres afortunados en la tierra que, con grandes y generosas iniciativas hubieran podido irradiar la dicha que rebosaba en ellos sobre muchos desgraciados, y se contentaron inútiles con buscar el

goce material que el alma baja y degradada no encuentra sino en las pasiones y los vicios más vergonzosos.

Si esto ocurre con la mayoría de los potentados ¿cómo pretender que los grandes ideales tengan su fuente en los pobres, en los desheredados de la fortuna, a quienes las necesidades y miserias de la vida obligan a empujarse y humillarse, y que necesitan un espíritu muy superior para desentenderse de las calamidades que les rodean, y elevarse a más altos pensamientos? Estos infelices están perfectamente disculpados si no emplean las fuerzas de su espíritu en la persecución de más elevados fines, y si gastan sus energías solamente en la lucha por la vida de todos los días, de todos los momentos, afortunados aun si no van dejando a cada paso en ella jirones de su delicadeza y de su dignidad.

Consecuencia de cuanto acontece a los individuos, pasa también con la vida de los pueblos. Cuando faltan esos grandes ideales, se empujan las naciones, y un mal entendido positivismo, que mejor estaría llamarle *materialismo vil*, las hace volverse egoístas, y no ocuparse de nada que no afecte a la materialidad de la vida de sus individuos y que no se traduzca, sea cual fuere, en moneda contante y sonante.

Hay que confesarlo ingenuamente; en España ocurre mucho de esto, y es triste decirlo, cuando esa misma falta de grandes ideales ha empujado a la política, pues si bien es verdad que existe paralelismo entre la vida del hombre y la vida de una nación, también podemos decir que somos muy pequeños, que España está empujada.

Narciso Redondo

EL CALVARIO VALENCIANO

Casi todos los pueblos valencianos construyen su calvario en las lomas cercanas a sus caseríos.

Suele dar acceso a él un pórtico engalanado con pasión de blancura y de estilo arquitectónico renacimiento tras el cual y entre mudas hileras de cipreses, blancos pilares muestran bajo pequeñas hornacinas los pasos de la pasión pintados con arte primitivo sobre cuatro azulejos en los que se lee en versos originales el *paso* para que los sencillos fieles no se gasten los sesos descifrando la simbólica pintura infantil. Cuadrado tejadillo de azules tejas de Manises, coronado por una cruz de hierro protege hornacina de azulejos dá aspecto de diminutas pagodas a los pilares del calvario.

Estos al paso del tren o de la polvorienta carretera vense ascender en gracioso zig-zag por las laderas de un montecillo guardado siempre por dobles filas de mudos cipreses cuya masa verde-oscuro destaca más y mejor las enjalbegadas columnas del calvario.

Al final de la suave loma pintorescamente decorada por la mano y la fe humanas, descansa como paloma rendida por largo vuelo, la blanca, blanquísima ermita, donde la piedad lugareña guarda sus preciosas imágenes milagrosas... y hasta donde llegan lucidas comitivas rezando las estaciones en los domingos y jueves de cuaresma o el rosario en las festividades.

Y es conmovedora la excursión de los fieles por el Calvario bajo las estrellas que parpadean sus imperturbables en la inmensidad de la noche alumbrándose con enormes cirios, entonando cánticos dulcísimos que diseñan al acompañamiento del oboe del violín y del fagot; ellas volando sus hechiceros rostros, morenas con la negra mantilla, devotas, recogidas ellos graves hieráticos, colgando de sus angulosos hombros la enorme y tradicional capa dominguera, heredada de padres a hijos como la barraca y la escopeta.

Regresa la procesión con el mismo recogimiento y solemnidad al pueblo, y entra en la iglesia, donde se deposita la sagrada imagen de la cruz, banderolas y pendones, a los acordes del órgano, centenario y al volteo de las campanas más centenarias aún.

Pero alguna vez el odio, concentrado en la figura de la fiera humana convierte en tragedia lo que nunca debió serlo y tras un pilar del calvario surge de improviso el chaval vengativo y sanguinario que clava su cuchillo acerado en el pecho del enemigo que tranquilamente con el cirio en la siniestra y el rosario en la diestra, entona sus cánticos acompañados por el oboe, violín, y fagot, puesta sus ojos en las andas esplendorosamente alumbradas de la divina imagen.

Lo que era un símbolo religioso y conmovedor se trueca en realidad

cruenta el calvario de blancos pilares, pintarrajeadas hornacinas y muchos cipreses; es calvario real de un hombre víctima de una traición del odio humano que ni respeta edad, sexo, ni lugar, para propalar que el hombre-fiera primitivo no se ha extinguido aun.

Pero si la fe lo santifica, el amor lo ennoblece al calvario valenciano, y sus hornacinas, sus místicos pilares, y sus cipreses que suben al cielo como plegarias de los muertos son testigos de los juramentos de amor que dos almas puras se hacen.

Pedro Limorte

Nuestros Poetas

¡Si fu supieras!..

A. P. T.

Si tú supieras, amada mía, qué tristes son las horas que no te veo, pues el ser me inundan de hastío y tedio sin que jamás renazca en mí la alegría...

Si tú supieras, luz de mi vida que estoy enfermo por no besarte, que me va consumiéndome la sed de amarte y me mata esta horrible melancolía...

Si tú supieras, preciosa mía con qué cuidado yo te velara todos tus sueños, mientras llegaba la luz risueña del nuevo día...

A. T.

Vida Local

Saludos y despedidas.—Con motivo de la Semana Santa, hemos tenido ocasión de saludar, y luego despedir a numerosos amigos de la provincia y Madrid.

A todos ellos y a cuantos a Cuenca han acudido con tal motivo atraídos por la fama de que justamente gozan nuestras procesiones, damos la despedida más afectuosa desde estas columnas.

—También y con el objeto de reunirse en Asamblea, han permanecido unos días en nuestra capital gran número de Maestros a los cuales vimos, al saludarles, con un semblante animoso, como el del que está decidido a hacer algo por su clase, y, después, al despedirlos, el ceño lo arrugaban como indicando no habían hecho nada de provecho.

Nosotros lamentamos con ellos el que los frutos de la Asamblea no hayan sido los que se esperaban.

¡Qué aburrimiento!—Esta exclamación nos dicen que es lanzada constantemente por cuantos señores frecuentan el Círculo de la Constancia; y al preguntarle el motivo, con grandes lamentaciones, se quejan de que abonando bastantes pesetas mensuales para ello, no resuenen en el salón hace algún tiempo las candentes notas del vetusto piano, que tanto placer proporcionaba al oído de los admiradores de Wagner y Beethoven.

¡Por favor, Sr. Caballer, por favor!

No haga que los asiduos al Círculo se crean místicos y recen algún día el rosario, faltos de otro pasatiempo.

No es verdad que V. lo arreglará?

Idilios de primavera.—Id contando y... tomad éter.

—Para el joven Maestro Nacional, D. Julián Freijó, ha sido pedida la

mano de la simpática, bella y distinguida señorita Manuela Guijarro, hermana de nuestro buen amigo el conocido y popular cartero Alejandro.

Creo se han cruzado numerosos y valiosos regalos entre los prometidos que pasarán a otra fase de su vida, en el próximo julio.

—Para en breve está anunciado el enlace matrimonial del joven y acreditado industrial de ésta D. Sinfórico Cerdán, con la distinguida y elegante señorita Natividad García Huerta, hija del hacendado propietario D. Felipe.

Que sea pronto, es lo que les deseo, además de una futura felicidad de risueñas realidades.

—El viernes último, día 6, en la parroquia del Salvador contrajeron matrimonio la señorita Patrocinio Blanco Portero y el joven secretario de Quintanar del Rey D. Jesús Martínez, siendo padrinos Doña Isidra Blanco y D. Francisco Martínez, hermanos de los novios.

Felicidades sin fin os desea este ARLEQUIN

—El sábado, y en la iglesia de San Esteban, a las nueve de la mañana se celebró el enlace de D. Manuel Briones, hacendado propietario de S. Pedro Palmiches y la bellísima y encantadora señorita Dolores Millana, hermana de nuestros buenos amigos D. Leandro, D. Marcos, D. José y señorita Agueda a quienes con tal motivo tuvimos ocasión de saludar.

Fueron padrinos D. Mariano Briones, hermano del novio y la distinguida señorita Luisa Crespo, de Cañavéras.

Una eterna luna de miel y prosperidades sin cuento les deseamos.

—El día 5, a las cuatro de su mañana, verificóse, en la parroquia de San Esteban, el enlace matrimonial del joven industrial de esta plaza Pedro Alegría Ortega, con la simpática señorita Eulogia Giménez.

La boda se celebró en la intimidad y nosotros les deseamos un cúmulo de prosperidades.

Y... no sabemos de más bodas celebradas o por celebrar. ¡Dichosa primavera!

En el Ayuntamiento. GRAN ACONTECIMIENTO.—Si, fué sorprendente lo que vimos el viernes último en la casa Ayuntamiento. A todos asombró, cuando en los umbrales apareció la gentil figura del *inclito e inolvidable héroe* de Solera, entre dos de sus leales amigos.

Torralla subió a la sesión; tanto le nombraban los municipales en las sesiones, que él, al oír sus voces, se dispuso a complacerles y llegó... llegó por fin el viernes y acudió a la sesión. ¿Cómo no?

Pero el acontecimiento que todos esperábamos con su llegada se esfumó en nuestra mente ante la potente realidad. No se habló ya de las responsabilidades (nuestro concejo quería dar una lección a los Gobiernos españoles); no hubo nada, nada.

Una objeción del obrero García al acta de la sesión anterior; el pase a la comisión correspondiente de un cuestionario que envía el ministerio de Hacienda; bajas de carruajes de lujo (¡es mucho lujo!); informe del Sr. Gobernador sobre adquisición de aparatos para la extinción de incendios (¡No mas siniestros—grito el vecindario.—Tomad bombas escaleras, agua y otras cosas, pero... buscad bomberos—respondió nues-

tro Ayuntamiento con la aprobación del Gobernador. ¡Bien, bien, bien!); una carta de la Agrupación forestal de Madrid (silencio y discurso de Delgado, ¡bravo!); cambio de las horas de sesión durante la estación estival (¡no está mal!); altruismo de varios vecinos de la calle Cervantes que no quieren que el Ayuntamiento (¡pobrecillo!) se gaste un *octavo* en alcantarillas (¡limitades, vecinos conquenses!); ataques de García al Alcalde *ultrareformista*; el mismo dirige una petición al Delegado de la luz, que le complacerá (¡no faltaba más!); y... nada.

Al decir nada, nos acordamos de Einstein y hacemos la salvedad de que *todo es relativo*.

¡Oh, portentoso ingenio!

Pasó a la Historia.—Ya somos felices. Estamos en el mejor de los mundos. Un Alcalde *deshizo* una calle dejándola en condiciones tales que era imposible el tránsito y otro pone en condiciones la misma calle. Todo está en calma; la calle Solera ha dejado de ser el tema de la Prensa local.

Nos congratulamos.

El asunto de la calle Solera (que resultaba ya indigesto) pasó con su Alcalde a la Historia.

¡Gracias!

¡Garrotazo y tente tieso!—Nuestro valiente Inspector de Policía urbana ha demostrado que no sólo maneja admirablemente los insurmentos de *cejilla*, sino que el bastón no es para él un trasto viejo y sabe ordenar.

Sus subordinados, por orden expresa suya, han decomisado por falta de peso, 147 paues que después ha repartido con elevado espíritu entre otros tantos pobres. ¡Bien por el celoso imitador de D. Millán!

Pero tuvo otra iniciativa que sorprendió (así lo han hecho constar los interesados), y fué el enviar los vales para recoger dos panes a los cocejales, y éstos con muy buen sentido (pues no están *hambrientos*) comprendieron era para repartir entre pobres conocidos.

El procedimiento es nuevo y digno del *émulo* del Sr. De Priego. Nosotros le felicitamos y yo, por mi parte, le haré una *pacotilla* para que se acuerde de mí, misero mortal, y me envíe el *pan de cada día* (aunque sea en vales) *el activo, inteligente, simpático, y justo* Inspector de Policía Urbana, D. Zacarías. F. Tejado.

Bien y adelante ¡Así me gusta!

Arlequín

Los hombres de talento y buena voluntad merecen la confianza del pueblo; los hombres que sólo ostentan sus talegos de dinero, merecen el desprecio general.

IMPRESA

DE

GREGORIA DE LA PLAZA

Francés, 28

Especialidad en recordatorios, memorandums, facturas, membretes, circulares, tarjetas de visita, enlace y natalicio.—Carteles y trabajos a varias tintas.

— CUENCA —

COMESTIBLES FINOS

Sinforoso Cerdán

José Cobo núm. 18.—CUENCA

ESPECIALIDAD EN QUESOS GRUYERE, BOLA, ROFORT, QUESITOS, CREMAS, MANTECAS Y SALCHICHERIA, ACEITES, — JABON ANDÚJAR —

Fábrica de Abarcas de Goma

DE

MARIANO LADRON

DOCTOR CHIRINO, 3

Grandes existencias en calzados de goma de todas clases y medidas a precios increíbles.

LA MARTINA, vive contenta porque ve diariamente a todos los Conquenses en su

BAR IDEAL

NUEVA AGENCIA DE TRANSPORTES

DE

MARIANO VILLANUEVA

Prontitud en el servicio :=: Precios sin competencia.

Cervantes, 24 Cuenca

CONFECCIONES ULTIMA NOVEDAD

VESTIDOS Y ABRIGOS A LA MEDIDA

Casa ADELINA

La preferida por la prontitud, esmero y economía en los encargos.

EN LA CASA CABALLER.—Cuenca.

Las mejores máquinas de coser son las que fabrica

la casa SINGER

Útiles como ninguna para familias, sastres, zapateros, etc., etc.

Ventas al contado y a plazos.

MARIANO CATALINA, 25

Para mejores informes diríjanse al Gerente en esta plaza Leoncio López, quien os facilitara catálogos gratis.

FERRETERIA

EL CANDADO

Esta casa es la que más y mejor surtido tiene en armas de fuego, escopetas de caza, cartuchería, pólvoras, navajas y curchillos de mesa y de monte. Batería de cocina, en porcelana, aluminio. Única casa en objetos para regalos.

LA MEJOR DEL MUNDO

GASOLINA SHELL

ACEITES LUBRIFICANTES Y MINERALES;
GRASAS CONSISTENTES Y VÁRBULINAS ROJAS;
ALGODONES Y AUTRIFICACION INGLESA;
ESPECIALIDAD EN ACEITES PARA MAQUINAS.

Casa Alegría

Canovas, 13.—Cuenca

No cabe dudar

se sirven en el

los mejores vinos de mesa, jarabes y licores de todas clases

GRAN BAR BONILLA

Nueva Ferretería

(FRENTE AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL)

Ricardo Pérez

Grandes existencias en herramientas para carpintería.—Herrajes de todas clases.—Armas blancas y de fuego.—Cartuchería y pólvoras.—Tornillería.—Accesorios para autos.

EN LA CASA DE CABALLER.—CUENCA

Emilio

Santamaría

ESPECIALIDAD EN GORRAS
SOMBRERERIA SE HACEN A LA MEDIDA
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Mariano Catalina, 22

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial

DE

Francisco Cebrián

SOLICITESE DETALLES Y PRESUPUESTO GRATIS

FABRICA: CALLE DE SAN FRANCISCO
Frente al paseo de la Estación

DIRECCION: COLON. 33.—CUENCA

Reservado para

CASA SANTIAGO

DROGUERIA

SAN JULIAN

AGUA, 27

Primera casa en pinturas, esmaltes y barnices.—Colonias y esencias de todas clases.—Objetos de Ortopedia.—Polvos dinamo y Pinós.

¡No Confundirse!!

PARA VINOS DE MESA, EN EL ALMACEN

DE

Virgilio Montes

ENCONTRAREIS LOS MEJORES.

Venta al detall y al por mayor.
FRENTE A «La Fraternal» Cuenca.

Joaguín dos Santos Vaquinhos

EXCORTADOR DE LA «CASA PICAZO»

Tiene el gusto de ofrecer a sus numerosos amigos su nuevo taller de Sastrería en la calle de Fray Luis de León (antes Agua), núm. 35, pral., donde se confeccionan toda clase de prendas de señora, caballero y niño, a precios económicos.

LA PARISIEN

José Albalade.—PLAZA DE CANOVAS, 2

Temporada de 1922-23

inmenso surtido de abrigos, jerseys, paletós, mantos y echarpes—Géneros de puntos—Peletería y demás artículos de temporada—Camisería y ropa blanca y confecciones en general

Venta exclusiva de impermeables marca «Excelsor»

Taller de Carpintería

DE

FELIX SANCHEZ

Colón, 20.—Cuenca

Precios sin competencia.—Construcción esmerada.—El más acreditado.—Se construye toda clase de carpintería de taller y de armas.—¡Acudid y os conveniréis!

¡FIJARSE BIEN COLÓN, 20!

Reservado para la fábrica de paños de ENRIQUE PEREZ.

Reservado para la nueva pescadería

La Ola

COMESTIBLES
ALEGRÍA